

# НОВЫЙ ПУТЬ

ОРГАН ПАРТИЙНОГО, ПРОФСОЮЗНОГО, КОМСОМОЛЬСКОГО КОМИТЕТОВ  
И АДМИНИСТРАЦИИ АГРОФИРМЫ «КРАСНЫЙ ОКТЯБРЬ»



## Лето заставляет думать

В разгаре лето. Но особенно: то было холодное и дождливое, то теперь теплее и опять-таки с частыми дождями. Для сорняков — раздолье, для культурных растений не важно: им на помощь не могут прийти механизаторы, ведь все залито. Борозды кормовой свеклы и картофеля, на которых какое-то время не побывали пропольщики, быстро покрываются зеленым ковром. Где не успели обкосить обочины дорог, края полей — не потревоженно отцвели одуванчики и теперь обильно рассеивают семена первого урожая.

Время не ждет. С каждым днем меняется ситуация на полях. Осимые уже заколосились, яровые пошли в стебель, местами, где были сочнее и гуще, даже полегли. Отцвели поля рапса, потухла ярко желтая краска и улетучился медовый запах, который стоял над ними. День за днем приближается время, когда надо будет широко распахнуть двери для нового урожая. Климатические условия этого года настоятельно требуют хлеборобов: не успеешь вовремя убрать и подкормить посевы, с урожаем можешь прощаться. Да и осенью наверняка не так-то легко будет вести уборку.

Сушильное хозяйство колхоза к этому готовится со всей серьезностью, полным ходом идет ремонт и другие работы. И механизаторы, которые примут участие в жатве хлебов, чувствуют себя увереннее — получена новая высокопроизводительная техника. Воз-

росли мощности сушильного хозяйства. Но урожай еще необходимо вырастить.

Ответственна эта пора для агрономической службы, для специалистов защиты растений. От них требуется делать все, чтобы спасти и обеспечить запланированный урожай. Надо постоянно быть начеку, правильно и во время проводить все агротехнические мероприятия, чтобы иметь максимальный эффект, особенно на полях интенсивного зерноводства. У нас имеется хороший опыт, когда вложенная в них работа окупается сторицей. Были и неудачи, когда урожаем собирали меньше, чем хотелось. Нынешним летом особенно бдительно необходимо следить за ними.

Одновременно следует проявлять заботу и о будущем урожае. Сразу после сева был начат уход за парами. Их постоянно надо поддерживать черными. Если за ними не ухаживают как следует, то никакого проку от таких угодий не будет, не получим те дополнительные центнеры, которых они могут дать. Следует дать удобрения, произвести известкование.

Недаром поля называют зеркалами деятельности агрономов, эти зеркала не должны быть кривыми. Нынешнее лето заставляет думать, что осенью не будет легко, заставляет предполагать, что уборка потребует максимум усилий, чтобы все выращенное сохранить. Рабочие агрофирмы обязались также выполнить значительную долю осенне-полевых работ. Например,

коллектив льнозавода в своих социалистических обязательствах записал: убрать и подготовить к переработке лен с площади 75 гектаров. И уже теперь основательно надо продумать, как это будет осуществляться практически.

Нынешней осенью будет много работы для сушилок. Надо считаться не только с тем, что их мощности увеличились, но необходимо повысить производительность труда и одновременно заботиться об экономии энергетических ресурсов. Специалисты Латвийской сельхозакадемии подсчитали, что при увеличении пропускной способности сушилок для просушки одной тонны зерна достаточно 7,34 килограммов топлива и 4,38 киловатт-часов электроэнергии. Но в нашей республике в прошлом году израсходовано этих ресурсов в три раза больше. Четвертую, а то и более высокую часть производительности теряют из-за того, что сушилки используют последовательно, а не параллельно, намолот часто перегревают. Отрицательно сказывается то, что недостаточная мощность зерноочистительных машин, они подготовлены в спешке и часто ломаются. Ученые предлагают делить зерно по чистоте и по влажности. Для агрономов это создает дополнительные заботы, но комбайны в поле смогут работать лучше.

Уже сегодня следует проверить всю техническую и технологическую систему подработки зерна, найти и устранить слабые места. Опыт лучших хозяйств показывает, что и в экстремальных условиях с тактическими и стратегическими приемами можно сэкономить 20—30 процентов топлива.

## На зеленой жатве



И. Ронис

## Смотр животноводческих ферм

В этом году смотр животноводческих ферм по районному агропромышленному объединению задуман несколько иначе, чем раньше. Девиз конкурса — лучшее хозяйство по проведению зимовки скота и началу пастбищного периода, он разделен на два этапа. Первый проводился в I половине июня, второй состоится в I половине августа. Максимальное количество баллов на первую половину было 80, на вторую — остальные 20.

Против такой системы у нас нет возражений, однако нам не совсем понятно, почему специалисты РАПО больше баллов начисляют теперь, когда пастбищный период только что начался — 20, а для характеризования положения, которое достигнуто, готовясь к этому периоду, на половину меньше. Кроме того — за максимальный надой приняты 12 килограммов молока от коровы, на каждый килограмм выше по 0,25 балла, всего три. Наше хозяйство в

это узкое Покрустово ложе с надоями 18,5 килограммов никак не втиснуть. Такими скромными требованиями не призовем животноводов на лучшую работу.

И еще одно замечание. Это в определении количества коров на начало пастбищного периода в сравнении с началом года. В процентном отношении для нашего хозяйства этот показатель будет мал, хотя бы мы открыли даже новую ферму — большое количество животных. К началу нынешнего пастбищного периода поголовье коров увеличено на 23. В то же время в хозяйствах, где коров мало, даже несколько животных — большой процент.

Наш колхоз в первом этапе набрал 62,9 балла. В нескольких словах остановлюсь над тем, что у нас сделано хорошего, и над чем еще необходимо поработать, чтобы недостатки исправить теперь летом.

Уход за пастбищами и эксплуатация их по всем показателям оценена высшим количеством баллов. Это не случайно — серьезно поработала и агрономическая служба, и механизаторы, а также и начальники



Когда на лугах начинают цвести травы, подошла пора зеленой жатвы — заготовки кормов. Холодная весна притормозила рост трав, в последнее время после теплых дождей они пошли в рост. На пору заготовок кормов в хозяйстве созданы два технологических отряда. На общем партийном собрании обеих производственных участков обсужден доклад агронома Евге-

нии Гуркиной о готовности к работе этих отрядов, положение о социалистическом соревновании между звеньями и отдельными механизаторами.

Зеленая жатва уже началась — доставляется трава для производства богатых витаминами гранул. Этот цех, которым руководит опытный специалист Юрис Аукшмукст, первым приступил к работе.

На снимках: заведующий складским хозяйством Зиновий Тумащев удовлетворен — все готово для приема и хранения гранул, также своевременно будут завершены работы и по подготовке складов для приема зерна; операторы агрегата травяной муки Карлис Цатлакш, Андрей Байков и Нифантий Цветков.



## Продукция на экспорт

Издавна ценились семена и волокло льна, а костру использовали мало, лишь в строительстве как теплоизолирующий материал. В наше время и она получила большое признание — изобретены прессы для изготовления легкой плиты, пригодной в мебельном производстве. Лет пятнадцать тому назад Прейльский льнозавод, как и другие, приобрел и установил пресс костры. Ее спрессовали в тюках весом в полцентнера и отправляли за границу — в Бельгию и другие государства, где она преобразовалась в мебельные плиты. Завод от этого имел немалый доход.

Но затем подготовку костры на экспорт прекратили, сжигали на месте для обогрева помещений и обеспечения теплом технологических процессов. Однако это весьма дорого и малоэффективно, гораздо экономичнее...

сжигать уголь. И вот в этом году вновь заработал пресс костры, вырастает гора готовых тюков.

На прессовке костры работают четыре человека. В одной смене прессовщик Владимир Иларионович и зашивальщица тюков Александра Микитина, в другой — Федор Строганов и Феодора Орлова. Ловким движением руки приводится в действие дозатор костры, затем опускается тяжелый пресс и сжимает массу. Сразу тюк закрепляется проволокой и зашиваются его концы. Когда пресс поднимается, расплавляясь, тюк приобретает характерный реброватый вид. В каждом по 50 килограммов чистой массы костры и килограмм упаковки. За смену необходимо изготовить 60 таких тюков.

На снимке: прессовщик Федор Строганов и зашивальщица Феодора Орлова за работой.



# НИКТО НЕ ЗАБЫТ, НИЧТО НЕ ЗАБЫТО

46 лет тому назад, 22 июня 1941 года началась самая жестокая и кровопролитная из войн — Великая Отечественная, которую нам навязала гитлеровская Германия. Погибло более двадцати миллионов советских людей. Народ и его армия, сплотившись вокруг Коммунистической партии, выстояли.

## САЛЮТ ПОБЕДЫ — В ПОРТ-АРТУРЕ

На льнозаводе есть стенд, посвященный ветеранам Великой Отечественной войны. Среди других есть портрет и Александра Федоренко. Другие уже на пенсии, он еще продолжает работать. В начале войны он жил в деревне Лепешки Скорородовского сельсовета Идрицкого района. В годы оккупации был в партизанском отряде Аленкина, который входил в состав IV Калининской бригады.

Когда части Красной Армии освободили Идрицу, Александр вместе с другими партизанами отправился на фронт. Военные дороги его привели в Порт-Артур, где приветствовал салют Победы. Домой вернулся после разгрома империалистической Японии. Стал жить в Преилях.

На снимках: на льнозаводе идут ремонтные работы и слесарю Александру Федоренко много работы; на сборах в Калининграде в 1952 году (слева) с товарищами сержантом Андреем Максимовым и младшим сержантом Антоном Пастарсом (проживает в колхозе «Саркана аусма»).



## С топором против танка

Когда гитлеровские полчища вторглись в нашу землю, кованый фашистский сапог успел топтать пол-Европы. А вторая половина была союзниками Германии. Это и пропагандистская машина успели создать миф о непобедимости фашистской армии. Пять с половиной миллионов солдат и офицеров, вооруженных до зубов, имевших опыт ведения войны, перешли границу СССР. Против них Вооруженные Силы нашей страны могли выставить 4,2 миллиона человек.

Фашистские орды быстро продвигались вперед, через несколько дней были уже в нашем крае. Части Красной Армии, неся большие потери, с боями отступали. Но и в это время, когда легко можно было поверить фашистской пропаганде, были люди, кто не испугались грозного врага, не упали на его милость. Их жертвы на алтарь отечества принесены не даром.

Года два тому назад в печати промелькнула публикация об одном подвиге в начале войны в нашем крае. Рассказывалось, что в одном из боев недалеко от Рушонского озера был подбит советский танк. Один танкист из его экипажа схватил топор и мужественно кинулся на фашиста. Ему удалось добежать и взобраться на вражеский танк, ударами топора погнуть ствол. Танк был побежден.

Наверное, не только этот подвиг совершен в нашем крае в начале войны. Мы много знаем о освободительных битвах — им посвящено много документов и литературных произведений. У нас гостили и приезжали сами участники этих боев. Но о лете 1941 года хранят молчание множество «белых пятен».

Лет десять тому назад недалеко от железнодорожной станции Аглона у карьера полигона железобетонных конструкций впервые увидел табличку, повествовавшую о каком-то танковом бое. Надпись выцвела и пропала, табличка пустовала. И вот опять останавливаюсь и читаю не твердой рукой выведенные буквы о том, что здесь в июне 1941 года один на один с немецким танком сразился Иван Середя и за этот подвиг ему присвоено звание Героя Советского Союза.

Эта скупая надпись помогла вспомнить ту публикацию в печати. Быть может не у Рушонского озера, а именно здесь состоялся тот поединок? В выпущенной в свет в 1985 году книге Франциса Юста «Бессмертные» собраны данные о 95 Героях Советского Союза, чей прах навеки предан латышской земле. На их могилах возведены обелиски. Многие из этих героев свои звания получили за подвиги в нашей маленькой Латвии. Быть может Иван Середя был первым, кто удостоен этого звания за Латвию?

Надпись на табличке у дороги ничего не рассказывает о нем. Кто он был, этот мужественный солдат, где его край родной, какие пути дороги войны его увели и куда? Кто об этом расскажет? А может и есть где-либо что-либо о нем — как об этом узнать?

Но прежде всего хотелось, чтобы на бугорке у дороги стоял более надежный знак памяти, чем обыкновенная табличка. На солнце и под дождем надпись снова может исчезнуть и тогда проезжие и прохожие опять не будут знать, что здесь происходило. А. МЕЖМАЛИС.

## Семья фронтовиков

Попросил, чтобы оба ветерана войны — супруги Леонида и Федор Винокуровы — перед фотоаппаратом попозиrowали при всех орденах и медалях. Пока они одевались по такому случаю, хозяин квартиры положил перед мною книжечку, в которой собраны благодарности за отличие при взятии ряда городов, выданные командиру отделения связи минометчиков 120 — миллиметровых полковых минометов. Названия городов и населенных пунктов как километровые столбы указали боевой путь солдата по Европе: Голлабрюн и Флорисдорф у Дуная, Вена и Комар, Вертешед под Будапештом, Белград и Шумен в Болгарии, Контанца и Бендеры...

А воевать он начал у Одессы. Родом из Опочка, в армии служил в Грузии. В начале войны учился в школе младших командиров. Где-то на Северокавказском фронте могли скреститься его и Леониды военные дороги, но они там не встретились. Витебская девушка с семьей эвакуировалась в Пензенскую область. Воевала на Северном Кавказе, позже — на Ленинградском фронте. Ее военная специальность оператор радарных установок. После салюта Победы приехала в Преиля, где жили мать и

сестра. Здесь на улице Бривибас у частного наняла квартиру. Это было 35 лет тому назад — с тех пор так и живет в том доме, который стал коммунальным. Как семье ветеранов им предлагали квартиру по — удобнее, просторнее, с благоустройствами. Но остались на месте, ибо здесь привыкли, здесь частица их жизни, рядом построен и разросся сад. Здесь многое вложено, здесь справили свадьбу — разве с собой возьмешь все воспоминания и плоды труда?

Свадебный день тоже остался там за три десятка лет. К боевым наградам прибавились мирные.

Федор еще и теперь часто навещается в свое последнее место работы — завод, там еще не могут обойтись без его умения сваривать детали. Специальность сварщика он изучил самостоятельно и, что гордится, набил руку. После войны он в Преилях был назначен на работу в отделе внутренних дел. Леонида перед уходом на пенсию много лет проработала бухгалтером в кинодирекции, когда фильмы смотреть горожане шли еще в старое здание. Но дома ей не сидится. Наряду со многими общественными делами есть одно близкое к сердцу — председатель совета ветеранов вой-



ны и труда при горсовете. Она с гордостью рассказывает, что собрала сведения о всех бывших фронтовиках, ветеранах труда и что к ней за данными обращаются даже из военного комиссариата. Гордится, и тем, что на этом поприще занима-

ется уже двенадцать лет.

Семья фронтовиков и теперь в самой гуще событий. Иначе жить они не желают — только с людьми, среди людей. Как и раньше, для личных дел и увлечений у них остаются вечера, когда все сделано —

тогда можно почитать книгу, газеты и журналы, посмотреть телепередачу.

На снимке: Федор и Леонида Винокуровы. Антон РАНЦАН.

О Великой Отечественной войне написано много книг, широко освещена ее история, опубликовано множество мемуарной литературы. Но все же эта тема далеко не исчерпана. Отражение хода событий продолжается и ныне, но несколько в другом аспекте, в соответствии с требованиями сегодняшнего дня.

Академик Академии наук СССР А. Самсонов на вопрос: «Были ли неизбежны наши неудачи в начале войны?» отвечает, что объективные причины в литературе сформулированы правильно. Но не менее важными были и субъективные, в том числе неправильное определение даты нападения. Неизбежность войны была очевидной, ибо вермахт свои войска у границы СССР концентрировал долго и планомерно. Однако И. Сталин, понимая, что мы к войне не готовы, заставил поверить, что начало ее можно оттянуть. Но и тогда, когда

## ЯЗЫКОМ ФАКТОВ

стало известно, что гитлеровцы вот-вот нападут, он не отдал приказ о мобилизации. Не приказал и держать в боевой готовности пограничные части, поэтому для них нападение было неожиданным.

Если не было бы ошибок, то войска вермахта, если бы и вторглись в нашу землю, не дошли до Москвы и Ленинграда.

Далее ученый анализирует события лета 1942 года. Отступление в южном направлении — в Кавказе и до Волги — не была необходима, И. Сталин просчитался, думая, что главный удар Германия готовит на западном фронте — она выступила на югозападе и прорвала нашу оборону. Гитлеровцам частично удалось и план дезинформации под кодовым названием «Кремль». Также как и дезинформация о том, что Тухачевский. Який. Убоеквич и

другие видные военачальники являются шпионами и предателями.

Во время войны для всех было обязательным требованием: если оказался в безвыходном положении, то надо выбрать смерть, но не плен. К тем, кто вернулся из него, отнеслись с большим недоверием. Но в плен попадали целые армии. Например, 2-я ударная, которой командовал генерал Власов. Армия осталась верна присяге, но сам Власов и другие предатели переметнулись на сторону врага. В 1941 году под Киевом в окружении оказались две наши армии, в 1942 году такая участь постигла армию у Харькова — перебежчиками к врагу стала значительная часть, но все остальные делали все возможное, чтобы вырваться. В окружении под Сталинградом воевала 33-я гвардей-

ская стрелковая дивизия, 181-я и 192-я дивизии, которым удалось пробиться к своим.

28 июля 1942 года был издан приказ Верховного Главнокомандующего, в котором выдвигалось требование «Ни шагу назад!». Этот суровый приказ имел свое положительное значение — открыто было сказано, что наша страна оказалась в смертельной опасности и дальше отступать нет возможности, все, кто без разрешения покинут позиции, даже и если оказались в безвыходном положении, будут переданы военному трибуналу.

Мы еще с точностью не можем сказать, сколько военнопленных погибло в окруженных армиях. К павшим в войне следует причислить и тех, которые считаются

алов Нюрнбергского процесса видно, что только на оккупированной советской территории погибло 9 миллионов 987 тысяч человек. И те советские люди, кто погибли в Бухенвальде, Дахау, Заксенхаузене, Освенциме, Трешлинке и других фашистских концлагерях в Западной Европе тоже павшие в годы Великой Отечественной войны. Новые сведения о зверствах фашистов открываются и теперь в связи с судом над палачем К. Линнесом в Таллине.

История является самой поучительной и самой живой из всех общественных наук. Категорическое требование современности очистить ее от наслоений и деформаций, вернуть ей гражданственность, честность, мужество. Надо покончить с приблизительностью в анализе фактов, с устаревшими штампами.



# Смотр животноводческих ферм

(Окончание. Начало на 1-й странице).

производственных участков и их помощники. Площади своевременно обкашиваются, отремонтированы ограждения; проведена подкормка, коровы обеспечены водой.

Но летом также важно, чтобы порядок был и на фермах. Нас не удовлетворяет санитарное состояние в подсобных помещениях, молочных блоках, чистота молочной посуды — потеряли 0,3 балла. Не было настоящего усердия в приведении в порядок территорий, в озеленении — еще недобрали двух баллов. Не подготовлены сараи, чтобы в них можно было завозить корма — опять получили на 0,5 балла меньше. Я не утверждаю, что это стало системой — но недоглядка на лицо. В спешке какую-либо «мелочь» оставили на после и забыли. А из этих мелочей накапливается большое. Надо внимательнее относиться к своему месту работы, к окружающему.

Работа, проводимая в хозяйстве по воспроизводству стада, оценена положительно — по всем показателям максимальное количество баллов. Научились ухаживать за самыми малыми телятами, их сохранить, также и за более взрослыми, которые зачислены в группах воспроизводства стада или откорма. Сохранность крупного рогатого скота увеличилась на 4 процента. У комиссии не было возражений и против того, как у нас проводится осеменение телок и что мы добились выравнивания групп. Но нам необходимо серьезно поработать в увеличении сохранности маленьких телят. Нет у нас передвижных домиков, где их размещать на пастбищах. Общими силами следует позаботиться, чтобы у нас было достаточно передвижных доильных установок, а в комплекте с ними иметь и эти домики — вместе

их можно было перевозить с одного пастбища на другое. Содержимые в таких домиках телята растут здоровыми, хорошо развиваются.

Использование передвижных доильных установок нам дало возможность серьезнее заняться дезинфекцией коровников, а это значит и эффективнее бороться против заболеваний животных. Пока у нас получается так, что дезрастворы еще начали действовать, как их необходимо смывать — подошло время загонять коров. Надо также, чтобы в распоряжении животноводов имелась дезинфекционная установка ДКУ.

Серьезным участком, которому нам необходимо уделять больше внимания, является свиноводческий комплекс. Главное, здесь следует всерьез заняться улучшением условий труда работающих, больше внимания уделить их соцкультбыту. Одной из неотложных задач стала реконструкция и расширение кормокухни. За последние годы ферма выросла, увеличилась ее мощность, только этот участок остался без изменений. Положительным моментом необходимо отметить то, что свиньи летом находятся на пастбище, на свежем воздухе, получают солнечные ванны. Но коллектив комплекса не выполнил план получения поросят в первом полугодии, ошибки необходимо исправить во втором полугодии.

Больше внимания следует уделить охране труда, технике безопасности и противопожарной защите.

На смотре отмечен порядок на молочных лабораториях, оборудованных на фермах. Это способствовало повышению качества молока. Так следует работать и дальше.

До заключительного этапа смотра осталось почти два месяца — это время следует провести с большой пользой.

**Ирена НОРКАРКЛЕ,**  
главный зоотехник колхоза «Красный Октябрь».



Вия Чонка — одна из тех молодых, которые в семью животноводов колхоза вошли недавно, но однако сумели доказать, что являются отличными производственниками. Главные ее качества — простота, трудолюбие, высокое сознание долга. Она ухаживает за

43 коровами и за пять месяцев текущего года надоила в среднем по 2628 килограммов молока. Это — второй лучший результат на ферме «Байбы» после Зинаиды Трофимовой. А в колхозе Вия четырнадцатая. Это не плохо среди коллектива, в котором почти четыре

десять доярок.

Вия недавно с мужем и маленькой дочкой переехала в новую квартиру в вспомогательном поселке Пиенинях. Здесь рядом озеро.

На снимке: молодая доярка Вия Чонка.

## ◆ ЛИГО! ◆ ЛИГО! ◆ ЛИГО! ◆ ЛИГО! ◆ ЛИГО! ◆ ЛИГО! ◆ ЛИГО! ◆ ЛИГО! ◆ ЛИГО!



## Как в Совах мужики искали цвет папоротника

В честь лесной птицы деревушка быть может названа потому, что в былые времена здесь шумели леса. Быть может и потому, что у первого поселенца была совиная фамилия. Кто теперь об этом помнит. Даже редкий скажет, что когда-то здесь была довольно большая деревня. Теперь на месте ее остались одни лишь кустарники, а из домов сохранились трое. Да еще одинокий сарай. Он никак не хочет умереть, ибо построен из обтесанных камней. Только в крышу из щепы вгрызся зуб времени и сводит ее на нет, из года в год все больше просветляет. Делает стеклянную крышу — как остроловят местные жители.

Было бы и всеравно, куда ехать и с кем праздновать Лиго, так как своих Янисов на месте у них не имелось в наличии. Это довольно нетипичное явление в крае, где каждый второй то Янис, то Янович. Может таковы и Янисы, Яновичи, но теперь живут в других краях —

И случилось так, что ячменные у Алойза Трималника были излишки. Он вспомнил, что стукнула круглая дата их совместной жизни с супругой. Когда затопил баню, чтобы тепло даром не уходило в атмосферу, на потолке разостлал мешочек солода.

Что просушено, то следует смолоть, а что смолото, то необходимо облить кипятком и подбросить хмеля — благо растет за углом клетки среди старых яблонь.

Ни одного крестьянина не заставишь скрытно выпить свое творенье — надо позвать соседей. Но поскольку приближался день Лиго, то было решено подождать. Пиво — то ведь тоже лучше отстоявшееся, начавшее цвести.

Как водится, под вечер на пригорке разостлали белые скатерти, разложили кушанья и подкатили боченок. С большой дороги пригорок укрывали кусты, да и уже упомянутый сарай. Если кому и вздумалось бы затянуть: «Лиго —

Титул лучшей за пять месяцев текущего года завоевала ферма «Дунтишки» — в среднем от коровы получено по 3225 килограммов молока. Представительница этой фермы Антонина Степанкова — лучшая в хозяйстве, она от одной коровы получила по 3415 килограммов молока.

Пастухи с песнями дружат,  
И коровы петь не прочь.  
Лишь дояркам жить по-хуже,  
Да и некому помочь.

Лиго!

Полна в широких берегах  
Река молочная течет.  
Все дивятся: ох и ах!  
Вот дояркам-то почет!

Лиго! Лиго!

Много объектов нынче начали строительные бригады, большие у них задачи: надо строить новые дома и хозяйственные постройки, реконструировать заводы. Но нельзя им забыть и про то, что скот на пастбища и самая пора проводить ремонты ферм.

Но на фермах чинить крыши,  
И убрать со строек сор?  
Это нет — бери по выше,  
Не таков их коленкор.

Лиго! Лиго!

Глянь, мужики — это да!  
Будто дубки на подбор!  
Чистая работа — хоть куда,  
Дело тонко — не позор,

Лиго!

Из многих концов и краев поступают сведения, что колхозы района, как, например, «Саркана аусма», «Зелта варпа» и другие охотно поддержали идею об улучшении качества молока, а другие, как колхоз «Варкава» и еще, стали заботиться о выращивании качественного льна в достаточном количестве, а третьи — озабочены получением высоких урожаев картофеля. Это значит, что они за тесное сотрудничество с агрофирмой. В добрый путь!

У Петра и Владислава  
Легко на сердце творится:  
Все с честью и славой  
В каждом деле спорится.

Лиго!

Вместе мы крепки, без спора,  
Сильны победами, как рать,  
Не мешать разладам, спорам  
Отлично сеять и пахать!

Лиго! Лиго!

зались бы. Можно было и костер развести — с обочины дороги были подобраны брошенные автомобильные шины.

— Теперь и за пиво надо платить штраф, — кто-то сказал в темноте. Трудно было разглядеть, кто.

— За брашку, — поправил дружок.

— А кто же распознает, у тебя чистая вещь, или сурогат, — ярко загорелась сигарета при затылке во рту говорящего. — Теперь же на каждое ячменное зерно кладут по пол-килограмма сахара, чтобы было крепче.

— Я-то нет. — Это наверное сказал автор напитка.

Тут вдруг раздался звук, какой бывает, когда сосед соседа толкнет в бок, и последовал испуганный шепот:

— Смотри, кто там идет!

На макушке пригорка на фоне еще светлого неба ясно вырисовывался силуэт человека, а на голове

— Ну и влипли! — кто-то опять прошептал. — Милиционер!

Алойз схватил боченок, его ближайший сосед Язеп Сутра кувшин и кружку, пригнувшись низко к земле, побежали в заброшенный сарай. За ними последовал и Бертулис Сондорс.

На месте остались одни женщины и в немой тишине ждали, что же будет.

— Добрый вечер! — приветствовал приходец и все узнали звука Алойза — Айвара, который служил в армии и приехал на побывку. — Где же дедушка?

Только тогда опомнились женщины и засмеялись во весь голос, показывая руками в сторону сарая: — Побежал искать цветок папоротника!

— В сарае? — недоумевал солдат.

Затем еще долго в колхозе вспоминали, как мужики искали цветок папоротника.







## Вставал стрелок красный...

Посчастливилось <sup>510</sup>встретиться с красными латышскими стрелками, слушать их рассказы, когда в памяти уходят в далекое прошлое, когда вспоминают бывшие сражения и товарищей на полях брани. И перед мысленным взором возникают люди — молодые смельчаки, одаренные не только отвагой, выдержкой, но и находчивостью. Против грубой силы они выставляют умение, способность предвидеть ход событий, против тупой ненависти противника — здоровый юмор, любовь к Родине, где ждет невеста. Порой и трудно поверить, не легенда ли услышанное — все прошло через проверки лет. Теперь об этом рассказывают белый как яблоня в цвету собиенный старик, а тогда он был юнцом, впервые в жизни оказавшимся так далеко от родного гнезда, в непривычных условиях. Впервые порох понюхал на фронте с немцами тут же у себя в Латвии, а вот воюет совсем в другом крае.

Мы слышали о боевых подвигах латышских красных стрелков. В общей книге истории есть и страницы о Петерисе Даугавиетисе.

Против Юденича, Врангеля и Деникина, против банд Махно боролись те латышские стрелки, которые еще живут в нашем районе. В конце мая, отмечая семидесятилетие съезда, когда они твердо и непоколебимо стали на стороне Советов, когда была осно-

вана латышская стрелковая дивизия, их чествовали в районном

Доме культуры. Состоялась и встреча в районном комитете Компартии Латвии. Вместе с другими был и мой отец Петерис.

Из его воспоминаний сохранилось несколько эпизодов, о которых хочу рассказать.

Свой солдатский путь отец начал в 1919 году пулеметчиком в пятом полку второй бригады латышской стрелковой дивизии. Вместе с товарищами он сражался у Каховки, Бериславы, прошел через Сиваш и штурмовал Перекоп. Воевать закончил в Евпатории.

Сегодня хочется благодарить благосклонную судьбу за то, что в самые критичные бои его пощадил пули.

Как-то в разгаре боя получил задание принести воды для охлаждения пулемета. Когда вернулся в позицию, она оказалась исковерканной взрывом снаряда, смертельно ранен был боевой товарищ, убит лошадь.

В иной раз переправлялись через Днепр около Софиевки на территорию, занятую Врангелем. У них было приказано оттянуть части противника от Каховки. Замаскировались на широком скошенном поле пшеницы под бабками. Показались разведчики белых, один из солдат выстрелил. Через некоторое время разразился настоящий ад: белые пустили в ход артиллерию и самолеты. Их удар был направлен в другую сторону — уничтожили «господский» парк на берегу реки, а они остались невредимыми.

Танки белогвардейцев передвигались со скоростью семь километров в час. Эти машины беспрепятственно могли утюжить наши окопы. Как победить такую страшную рычащую машину?

Вырыли большую яму, хорошо замаскировали. И танк попался. Экипаж взяли в плен. Хорошо изучили трофей, научились водить, нашли слабые места, как с ним воевать. Отбитые у врага танки мы сами стали использовать в боях.

Так с ловкостью у белогвардейцев отняли несколько танков.

Незадолго до возвращения в Латвию стрелки в Москве изъявили желание повидеться с В. И. Лениным. Получили положительный ответ и делегация из нескольких человек, среди которых был и мой отец, явились к Владимиру Ильичу.

Ленин их принял сердечно, поздравился, пригласил сесть и расспросил о боевых походах, предложил остаться в Советском Союзе. Они ответили, что хотят вернуться в родные края. Вождь поблагодарил за изгнание белогвардейцев и сказал, что героические поступки стрелков нельзя забыть. Если к ним дома будут применять какие-либо репрессии, возвратиться обратно в Советский Союз.

Вернувшись домой, отец ухаживал за землей — он ее любил, сеял хлеба, растил яблоки и другие деревья, ухаживал за пчелами. Когда вступил в колхоз, работал звеньевым по льноводству и в бригаде семеноводства.

Наши родители заботились о том, чтобы все дети учились. Нас было шестеро и все закончили средние и специальные средние школы, а трое — и высшие учебные заведения.

Было трудно, но силу и выдержку он намерное почерпнул, будучи стрелком.

**Моника ДАУГАВИЕТЕ,**  
учительница Риебиньской средней школы.  
Фото Яниса СИЛИЦКОГО.

## Голоса звучат далеко

НА СЛЕТЕ ХОРОВ РЕСПУБЛИКИ

Песни в прошлую субботу и воскресенье из Прейль прозвучали по всему правому берегу Даугавы от Лудзы и Краславы, до Риги и Валки. В тот же самый день они звучали в Тукумсе — здесь собралась левобережная часть республики. Как у нас, так и там проводился слет мужских и женских хоров и смотр их, затем на эстраде состоялись большие красочные концерты.

Прошли почти два десятилетия с предыдущего слета хоров. У нас свои достижения за это время показывали почти тридцать женских и двадцать мужских хоров, по ту сторону Даугавы — соответственно двадцать пять и пятнадцать. В этих мероприятиях принимали участия два новых народных женских хора — «Лиела» и «Рута», один мужской — «Цесис».

В Прейлях с программой выступал лауреат республиканского Праздника песни 1985 года хор Булдурского совхоза-техникума

«Булдури» (дирижер В. Зелткалнс), народный мужской хор «Тевземе» (главный дирижер Х. Меднис), мужской хор «Абсолвенти» (главный дирижер П. Квелде, а также народный мужской хор «Сатезеле», женские «Царникава», «Звейниекс», «Сигулда», другие известные коллективы, наши соседи из Краславы, Мадоны, Екабпилса.

Мужские хоры с конкурсной программой выступали в кинотеатре, женские — в Доме культуры, затем проводились репетиции на эстраде в парке. На другой день праздник первыми продолжили духовые оркестры и сельские капеллы, состоялась генеральная репетиция хоров. Во второй половине дня они пели на улицах Целтниеку, Кошукова и Резекнес. Праздник завершился большим концертом на эстраде, где также пели и гости из Литвы и Белоруссии.

Мастерство хоров и народных хоров по обе стороны Даугавы оценивали авторитетные жюри, ру-

ководителями которых были известные верховные дирижеры праздников песен, многократные лауреаты международных конкурсов Аусма Деркевица и Имант Цепитис, композиторы Валтер Каминский и Агрис Энгелманис, в составе комиссий были известные в республике композиторы, авторы обработок народных песен.

Наши местные пропагандисты музыки и хорового пения С. Оша и Я. Тейлан были старостами объединенных хоров. А. А. Вуцанс был не только старостой объединенных капелл, но и первым в своей группе участвовал в конкурсе с женским хором.

Праздник отзвенел, певцы вернулись к своим повседневным делам. Но песни еще звучат — в сердцах, в воспоминаниях. Звучат для участников и для слушателей. Без песни наш народ не умеет жить и трудиться.

*Н. Ранца* Юрис-КАУША

## Солнце в капле росы



*Н. Ранца*

## Приятного нам аппетита

Об этом заботятся коллективы столовых на сыродельном и льнозаводе, в колхозном поселке Риебини. Там — самая большая семья обедающих — жители поселка, постоянно работающие и сезонные рабочие. И всех с улыбками встречают молодые работницы — раздатчицы блюд, повара, кухонные рабочие. Их шестеро и надо накормить две сотни человек. Только на короткое летнее время прерывается доставка обедов на поле, а возобновляется с началом уборки урожая — хлопот у них прибавляется.

Свое умение работницы столовой освоили в разных школах. Но и труд для них хорошая школа — посчастливилось получить умелого руководителя, которая прошла бо-

гатую школу жизни, училась у знаменитых мастеров — Эмилию Трупу.

Приготовленные в колхозе обеды вкусны, богаты калориями, порции — большие, стоят не дорого — шестьдесят копеек. Повара стараются придумывать что-либо новое, чтобы порадовать своих клиентов. В хозяйстве думают и об организации в столовой завтраков.

На снимке: работницы столовой — теперешняя шеф-повар Скайдра Мурнице, Мария Романовска (теперь работает в другом месте), Скайдрите Герцане и Анна Туч.

Редактор А. М. РАНЦАН

**ЧТОБЫ «НОВЫЙ ПУТЬ» РЕГУЛЯРНО ПОЛУЧИТЬ ДОМА, НЕ ЗАБУДЬТЕ Своевременно ОБНОВИТЬ ПОДПИСКУ.**



*Н. Ранца*